

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目名称：播音主持理论与实践

试题编号：809

注意事项：1. 本试卷共 4 道大题，满分 150 分；

2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 不允许使用普通计算器。

一、名词解释题（4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

1. 固定腔调
2. 儿化
3. 声音弹性
4. 播音风格

二、简答题(4 小题，每小题 10 分，共 40 分)

1. 从声音的产生方面看，音色之所以不同，主要是由哪些原因造成的？
2. 简要说明咬字器官配合的基本要领。
3. 简要说明情景再现的展开过程。
4. 简要说明播音主持过程中感受、态度、感情之间的关系。

三、论述题(两小题，每小题 25 分，共 50 分)

1. 什么是吐字归音？请结合实例谈谈吐字归音的基本要领。
2. 什么是评论播音？评论播音有哪些鲜明的特点？请结合实例阐释你对这一问题的认识。

四、实践题（40 分）

要求：

- 1、以提供的素材为依据，按照社教类电视节目的基本要求，策划一个社教类电视节目文案。

2. 节目时长约 20 分钟。
3. 节目名称、话题、流程自拟。
4. 文案详稿不少于 2500 字。

开学第一天，湖南省怀化市溆浦县九溪江乡前进村小学的学生黄香玲早早到了教室，当一个熟悉的身影映入眼帘时，她一下子蹦得老高：“周奶奶！”教室里一阵骚动——孩子们盼回了他们的“支教奶奶”周秀芳。与大众印象中的支教老师不同，周秀芳今年已是 69 岁高龄。两年前，为了实现自己的“支教梦”，从浙江省宁波市江东区李惠利小学退休的周秀芳放弃高薪返聘机会，辗转贵州、湖南两地进行长期支教。两年里，她筹款近 200 万元，让一个又一个爱心学校在溆浦县拔地而起。

“我要当老师！”16岁那年，周秀芳许下了这样的心愿。1971 年，周秀芳如愿到象山县东门岛上做代课老师。两年后，周秀芳被调入象山县石浦小学，教科学、数学和音乐等课，并担任班主任，与学生建立起深厚的情谊。

2003 年退休后，她又被一所私立学校返聘。然而，就算拿着与年轻教师不相上下的丰厚薪水，周秀芳的内心却依然不平静，只因她还有另外一个未实现的梦想。

“50 岁那年，我还在李惠利小学教书，听说江东区教育局招募去贵州支教的老师，就去报了名，但因为年龄过大被拒绝了。”直到 2014 年，周秀芳偶然得知贵州省惠水县正在招募教师去支教，内心又燃起了这把火。在家人的理解与支持下，她带着简单的行囊奔赴贵州，毅然踏上了“大龄支教路”。

刚到贵州，周秀芳就急着家访。四五个小时的山路，让她带病的膝盖阵阵刺痛。医生曾经告诫过她，如果不善保养膝盖，晚年就得在轮椅上度过。而她说：“只有实地了解情况，才能更好地帮助孩子。”不到半年，她访遍了代课班级所有学生的家庭。

2015 年春节，回宁波过年的周秀芳听好友说，湖南省溆浦县九溪江乡或许更加需要支援，便决定去看看。3月初，当她站在九溪江乡桐林小学门口时，她看到的是永远也忘不了的情景——教室是用茅草棚搭建起来的，没有玻璃窗，没有水泥砖头，17 个孩子蜷缩在火盆旁，听着一位拄着拐杖、口音浓厚的老先生讲课，这也是桐林小学唯一的老师。见此情景，原定要重返贵州的周秀芳当即决定留在湖南。

孩子学到了知识，可境遇如何改变？周秀芳一直琢磨着。在来湖南之前，她把贵州学校

的照片发到朋友圈。“周老师，您竟然在支教。”“周老师，我能帮上什么忙？”……朋友圈顿时热闹起来。建群、设基金会、购买物资，她原来的一些学生反应迅速，没过多久，就为孩子们送去了100张铁床和300条被子。

小小的成功启发了周秀芳。到了湖南，她又将湖南的所见所闻做成幻灯片，发到聊天群里，信息更加全面、直观。早年的学生张刚看到，立即出资捐建了溆浦县第一所希望小学。在周秀芳的牵线搭桥下，张刚及其大学同学、爱心企业家、石浦镇政府又陆续出资近200万元建立起5所爱心学校。目前，第六所希望小学正在紧张筹备中。

短短两年间，从高薪返聘教师到大龄支教老师，再到“爱心搬运工”，周秀芳不断转换着角色，却更加坚定了决心。“只要我的膝盖允许我走路，我就会一直留在这里。”周秀芳说。（《光明日报》2016年10月11日 08版）

一步一步解决了饮水难、出行难、用电难、农产品运输难的铺垭村，人们心气更顺了，发展的劲头更足了。沈东亮的眼光也瞄得更长远了。景色优美的铺垭村与万州城区距离仅18公里，沈东亮和村支两委明确了“旅游立村、产业强村、文化亮村”的发展思路，围绕本地的特色古红橘修建观光路，努力构建“沿江一条长廊、村中一条公路，山上一条观光道”的立体发展模式。村里没有宣传经费，在镇党委政府支持下沈东亮就邀请中央电视台、湖北电影制片厂、三峡出版传媒公司到村里拍摄节目。他还自学视频剪辑、自己撰写解说词，请中央人民广播电台的主持人配音制作宣传片。“现在已经有两家企业到我们村洽谈投资情况，看来铺垭村的宣传片虽然是‘土法上马’，但是效果还不错。”沈东亮笑着说。

沈东亮在到任后的第一次村务会上作出了“三不承诺”：不在村里报销任何个人费用、不参与任何涉及自己的物质利益分配、不推诿自己应承担的任何责任，还公布了国务院三峡办原监察局、镇纪委的举报电话和自己所有联系方式。在自己带头的基础上，开辟村务党务信息公开栏，将班子成员电话、工作承诺、村内主要工作以及村民关心的占地补偿款、享受低保待遇人员名单、临时救助名单等全部公布，切实保障群众的知情权、参与权。

沈东亮和村支两委的共同努力，使铺垭村在2015年成功实现了整村脱贫，在区级验收考核中还获得了97分的好成绩。在大周镇当年的综合考评中，铺垭村也由原来的落后党支部被评为综合考核二等奖、扶贫考核一等奖。谈起这个年轻的“第一书记”，唐和祥说：“他刚来时说啥我都不服气，现在说啥我都服气。”